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  Читая дополнительную литературу по биологии, я узнала о некоторых контрастах в мире растений и животных, и мне захотелось узнать о них гораздо больше. Вместе с учителем биологии Крикуновой Н.В. мы провели исследование с использованием различной литературы. И вот, что мы узнали. 
         Самым «жароустойчивым» сухопутным растением является верблюжья колючка из семейства бобовых. Она выносит температуру до + 700 C.

    А вот сине-зеленая водоросль осциллатория нитевидная прекрасно живет и размножается в воде горячих источников, температура которых достигает +85,20C. 
     Кустистые лишайники рода кладония в высушенном состоянии остаются живыми после нагрева до +1010 C.

      Мох барбула стройная сохраняет жизнеспособность даже после выдерживания его при температуре +101 – 1150 C в течение  30 минут.

      На звание самого засухоустойчивого растения претендует морская бурая водоросль – фукус пузырчатый. Он выносит десятикратную от первоначального содержания потерю влаги. Кстати, это и самая морозостойкая среди водорослей. Фукус выдерживает температуру  до – 600 C.
       Самое морозостойкое растение нашей планеты – лиственница даурская, или лиственница Гмелина. Она переносит морозы до – 60 – 650 C, а также жару до+35 0C. Своеобразной рубашкой, защищающей даурскую лиственницу, является толстая кора – на ее долю приходится 20 – 25 % объема ствола. У старых деревьев толщина коры в комлевой части достигает 15 сантиметров. 

         Самая северная граница произрастания деревьев находится приблизительно на 720с.ш., на Таймыре. Здесь на сотню километров севернее лесотундры, находится самый северный лес Арымас. 

          На Аляске и в Канаде живут существа, которые могут растаять при росте температуры до 10 – 200 C. это мелкие черви, живущие на ледниках. Порой ледники просто кишат этими червями. Живут они при температуре, не превышающей 00 C. Жидкости их организма представляют собой настоящий антифриз, так как в их составе в большом количестве имеется глицерин, соли и другие компоненты, которые сильно понижают температуру замерзания. Питаются эти удивительные создания микроскопическими водорослями, грибками, бактериями, которые можно найти на снегу или льду. Сами же черви являются пищей для птиц.

           Пищеварительные ферменты этих червей уникальны тем, что они функционируют при низкой температуре. Это имеет и обратную сторону. С ростом температуры активность этих ферментов усиливается настолько, что они начинают переваривать организм червя, и те, действительно, могут таять на глазах.

           Самым «длинным» деревом на Земле является лиановидная пальма ротанг. Ее общая длина, по разным данным, достигает от 150 до 300 метров. Интересно, что диаметр ствола в основании при этом не превышает у ротанга нескольких сантиметров. 
            Ротанговая пальма имеет отходящие от стебля под прямым углом листья. Они заканчиваются жгутом в 1 – 2 метра в длину и имеют острые шипы. Молодой лист этой лианы сначала плотно свернут и напоминает собой острый стержень. Благодаря этому, он свободно проникает между ветвями деревьев. Затем он раскручивается и плотно ложиться на дерево, укореняясь на его стволе с помощью жгутов-якорей.

 Таким образом, пальма карабкается до самого верха дерева-хозяина, перебирается на другие деревья.  Нередко один и тот же экземпляр этого растения растет по разные стороны ручья, неоднократно перебрасываясь, то на один, то на другой его берег. Если лиана не находит опоры, она опускается на землю.

          Самое длинное животное – черви немертины. Известен гигантский экземпляр длинной более 55 метров, что намного больше длины синего кита (33 м.).Он в 1864 году во время сильного шторма был выброшен на берег Шотландии. Обычно длина немертин около 30 метров при ширине всего 9 миллиметров. У линеуса есть длинный хобот – орган защиты и нападения, втянутый в спокойном состоянии внутрь тела. Тело червя покрыто мельчайшими, находящимися в постоянном движении волосками – мерцающими ресничками. Этот червь встречается у морских берегов иногда целыми скоплениями, образуя огромные клубки. 

         Самой маленькой рыбкой является гоби, обитающая около Маршалловых островов. Она имеет длину всего 16 мм. Рыбка шиндлерия прематурус, которая чуть длиннее, самая легкая рыбка в мире, весит всего 2 мг. 14 175 взрослых рыбок шиндлерия прематурус весят около 28,35 г.
         Плавучая ряска воллфия аррхиза – самое маленькое цветущее растение в мире. Размер его листочков составляет всего 0,5 – 1,2 мм в поперечнике; на ногте вашего пальца свободно разместятся 25 таких листиков.

         Самые большие листья вырастают у пальмы рафии, растущей на Маскаренских островах в Индийском океане. У амазонской бамбуковой пальмы из Южной Америки и Африки они длиннее ствола, вместе с черенками достигают длины 20 – 25 метров. 
          Самые большие простые листья достигают длины 3,02 метра и ширины 1,92 метра. Именно такой лист у алоказии крупнокорневищной, обнаруженной на острове Калимантан.

           Самое крупное создание на Земле – гигантская секвойя, она растет в Калифорнии, США, и носит имя «генерал Шерман». Ее высота 83 м, окружность ствола – 24,1 м. Ее древесины хватило бы на 40 одноэтажных домиков или 5 миллиардов спичек.

            Самые тяжелые плоды в мире древесной растительности растут на сейшельской веерной пальме. На ней созревают огромные орехи весом от 9 до 16 килограмм, а в некоторых случаях и до 25 килограмм. В окружности более метра, плоды сейшельской пальмы были известны европейцам еще в средние века. Но только в 1742 году на одном из Сейшельских островов в Индийском океане французская экспедиция обнаружила пальму, дающую такие плоды. Самые крупные плоды в мире травянистой растительности – у обыкновенной тыквы. Они могут иметь вес более 300 килограмм.
            Самое крупное сухопутное животное на Земле – самец африканского слона. Самый известный его экземпляр достигал высоты 3,8 м в холке; длина его от конца  хобота до кончика хвоста составляла 10 м, а вес – 10,8 т.

            Самое крохотное сухопутное млекопитающее – землеройка. Длина этрусской землеройки от головы до хвоста составляет 6-8 см, длина хвоста – ок. 2,5 см, весит землеройка 1,5-2,5 г.              
            Самое высокое животное – жираф. Самцы жирафов достигают в высоту 5 м, однако есть сообщения об экземплярах ростом до 7м. Достоверно измеренный рост самого крупного жирафа составил 6 м. Этот жираф жил в зоопарке «Честер Зоо» в Англии.

             Лучшие прыгуны в высоту - пумы и африканские леопарды. Неоднократно наблюдалось, что пумы и африканские леопарды способны совершать прыжки на деревья высотой до 5,5 м. Кенгуру, убегая от погони, может перепрыгнуть через штабель бревен высотой до 3м. 

               Самое быстрое млекопитающее – гепард. Гепард на коротких отрезках способен развивать скорость до 110 км/ч. На более длинных дистанциях вилорогая антилопа преодолела 1,6 км со скоростью 67 км/ч, а одна из таких антилоп пробежала 183 м со скоростью 98км/ч. Скаковая лошадь способна бежать со скоростью около 70 км/ч.

               Самое медлительное млекопитающее – трехпалый ленивец. Он передвигается по земле со скоростью около 2 метров в минуту. Скорость передвижения по деревьям у него чуть выше – до 3 метров в минуту. Услышав призывный крик своего детеныша, мама – ленивец «мчится» к нему со скоростью 4 м в минуту.
                Вероятно, самым старым деревом на Земле был экземпляр сосны остистой, имевшей возраст более 5 100 лет. Это древнейший органический памятник нашей планеты. Это дерево было обнаружено в США в горах Восточной Невады на высоте 3 275 метров над уровнем моря. Оно имело в окружности 6,4 метра. В 1950-х годах в США в Белых горах восточной Калифорнии учёные обнаружили 17 сосен остистых в возрасте 4 000 лет и более; на одной из них, спиленной в 1956 году, насчитали более 4 500 годичных колец. 
                Возраст другой, как показали исследования, не менее 4 700 лет. Теперь это самое старое растущее в мире дерево. Его назвали «Мафусаил». Удивительно, что это расщепленное и скрученное ветрами и временем дерево все еще плодоносит и дает жизнеспособные ростки.

В результате исследования нами было установлено, что на планете в растительном и животном мире существуют самые удивительные контрасты, касающиеся веса, роста, образа жизни и многого другого. Мне кажется, что жителям планеты Земля было бы интересно узнать о них.
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