Отчёт
 о работе муниципального общеобразовательного учреждения Купянской основной общеобразовательной  школы в 2006-2007 учебном году.
Основным направлением работы школы является нравственно-эстетическое воспитание. Работая в этом направлении, коллектив школы в этом учебном году в основном выполнил все мероприятия воспитательного плана.

В направлении « Наша Родина» проведены следующие мероприятия: открытый классный час «Государственные символы России», утренник, посвящённый Дню освобождения от немецко-фашистских захватчиков; урок мужества. Учащиеся школы приняли участие в Вахте Памяти, посвящённой 62-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне; участвовали в военно-патриотической игре «Победа» и заняли первое место в конкурсе «Костёр дружбы». 
К 64-й годовщине со дня освобождения нашего района от немецко-фашистских захватчиков был проведён конкурс чтецов.
8 мая ребята нашей школы приняли участие в митинге, посвящённом 62-й годовщине Великой Победы, подготовили выступление у памятника погибшим воинам, возложили венки и цветы к подножию памятника и у братской могилы. Готовились ребята к празднованию этого события с большим интересом. Все ветераны поздравления, а также им вручили цветы и открытки. 
В направлении «Экологическое воспитание» выполнена следующая работа: проведён смотр зелёных уголков классов,  ярмарка, конкурс букетов «Осенняя сказка», конкурс «Птичьи домики», акция «Покормите птиц зимой». Продолжается  работа над проектом «Цвети Земля». 

К смотру зелёных уголков ребята постарались сделать свои классы уютными, обновили и пополнили свои зелёные уголки, выпустили отрядные уголки.

13 октября проводилась ярмарка. В ней приняли участие все классы. По окончании были подведены итоги. Деньги, вырученные на ярмарке, решили потратить на новогодние праздники. 
3 ноября в начальных классах проведён праздник «Осенняя сказка». Дети рассказывали стихи, пели песни, показывали сценки, которые учат ребят бережно относиться к природе. 

В направлении  «Семейное воспитание» были проведены следующие мероприятия:  конкурс сочинений и открыток на тему: «Самый дорогой мне человек», утренники «Милая мама», конкурс « Папа, мама и я - спортивная семья», праздник «Бабушкина каша».
Ко дню пожилых людей ребята готовили сувениры, открытки, которые подарили своим бабушкам и дедушкам. 

Уже стали традиционными семейные праздники в начальных классах, где активное участие принимают родители. 

В плане «трудового воспитания» была проведена огромная работа при подготовке выставки декоративно – прикладного творчества. Ребята вместе с руководителем Черниковой  А. И. подготовили выставку и приняли участие в районном конкурсе. Поделки были разнообразными, для их изготовления использовался самый различный материал. 
Ученики школы принимали активное участие во всех районных мероприятиях: в олимпиадах по краеведению, в конкурсе творческих работ «Государственные символы России», в конкурсе детского рисунка «Как прекрасен этот мир», в литературном конкурсе «Богучарские ручейки», в краеведческом конкурсе «Родные истоки». Многие работы детей были отмечены дипломами.
Дети участвовали в работе научных обществ. По биологии с проектом на тему: «Контрасты в животном и растительном мире» выступила  и заняла 2-е место ученица 7 класса Певнева К. .  Руководила работой учитель биологии Крикунова Н. В. На конференции «Родные истоки» нашу школу представляли Замалетдинова Елена и Сбойчакова Анастасия. Был представлен проект на тему: «Народный костюм».

 Кузнецова Анастасия под руководством Черниковой А.И. приняла участие в областном конкурсе «Вперёд, Россия!» и стала его лауреатом. Её работа, портрет Дмитрия Донского, выполненный из старых денежных знаков, теперь будет участвовать во Всероссийском конкурсе.
Большое внимание в школе уделяется спортивному воспитанию учеников. В сентябре проводился День физкультурника. Он проходил в два этапа: среди учеников начальных классов и среди учеников старших классов. На протяжении всего учебного года ученики школы принимали активнейшее участие в спартакиаде школьников Богучарского района. Наша школа в районной спартакиаде школьников заняла первое место среди основных общеобразовательных школ. Ученики школы приняли участие в 12 районных соревнованиях и заняли следующие места:
Футбол 7-9 классы  3-е место

Кросс 7-9 классы   1-е место

Баскетбол 5-6 классы  юноши 1-е место

Баскетбол 5-6 классы  девочки 3-е место

Баскетбол 7-9 классы  юноши 2-е место

 Баскетбол 7-9 классы  девочки 1-е место

Мини-футбол 7-9 классы 3-е место

Волейбол 7-9 классы юноши 3-е место

Волейбол 7-9 классы девочки 2-е место

Лапта девочки 1-е место

Лапта мальчики 1-е место

Лёгкая атлетика 1-е место.

В составе сборной района 6 девочек нашей школы участвовали в областных соревнованиях по баскетболу, заняли 5-е место в области. Девочки-баскетболистки в составе сборной района участвовали в областном турнире, посвящённом 101-й годовщине подводного флота, проходившем в Бутурлиновке. Среди 6 команд заняли 2-е место. Спортивную работу в школе возглавляет учитель физкультуры Певнев Ю. М.
. 
В школе проводились предметные недели. Неделю биологии организовала учитель биологии Крикунова Н. В., неделю математики проводили совместно учителя математики Кузьменко С. П. и Певнева В. И. Каждым классом были выпущены газеты по предметам,  и в каждом классе было проведено предметное внеклассное мероприятие. 
Учитель ИЗО Черникова А. И. приняла участие в областном конкурсе учителей «Мастерами славится Россия ». На конкурс ею были представлены работы  из соломки, из кости и др. 

25 учеников нашей школы участвовали в смотре  художественной самодеятельности  «Наполним музыкой сердца». Были отмечены лучшие участники: Певнева К., Хожанец Л., Полякова О.
Девочки из 8 класса Кузнецова Н. и Безуглова Ю. приняли участие в районном конкурсе «Золотой фонд  молодёжи Богучарского района».

На протяжении всего учебного года велась работа по вовлечению детей в активную жизнь школы. Все мероприятия были направлены на достижение этой цели. Руководила воспитательной работой в школе Сокур Е. Н..
